

# БОЕВОЙ ПУТЬ 89 АРМЯНСКОЙ ТАМАНСКОЙ ДИВИЗИИ

В грозные дни опасности, нависшей над нашей отчизной, родилась 89 армянская стрелковая дивизия. В огне и пламени войны увенчала она свое боевое знамя неувядаемой славой. От предгорий Кавказа до Берлина прошла она свой славный боевой путь и вместе с другими доблестными частями Красной Армии водрузила знамя победы над столицей Германии.

За совершенные ею подвиги дивизия награждена орденом Красной Звезды, орденом Красного Знамени, орденом Кутузова II степени. Несколько раз удостоилась благодарности Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина, получила наименование Таманской.

Боевой путь, пройденный дивизией, это—великолепная героическая эпопея, которая переживет века и будет достойно воспета.

Здесь мы вкратце знакомим читателя с замечательной историей славной дивизии.

## 1. ОРГАНИЗАЦИЯ ДИВИЗИИ

Холодной осенью 1941 г. организовалась новая войсковая часть, состоявшая из сынов армянского народа—89 армянская стрелковая дивизия. Талантливый полковник Семен Закиян, сформировавший армянские полки, обладал большим военным опытом. Значительную помощь в этом деле оказали Центральный Комитет Коммунистической партии (большевиков) Армении, правительство Армянской ССР. Они мобилизовали и направили в формируемую дивизию рабочих, колхозников, работников науки, культуры, искусства, преданных делу защиты нашей родины, ее независимости, чести и свободы. Многие коммунисты, комсомольцы, молодежь добровольно вступали в ряды формируемых армянских полков.

Тогда же состоялось вручение полкам боевых знамен, перед которыми армянские воины дали священную клятву окончательно разгромить немецко-фашистских захватчиков и побывав в Берлине, победоносно вернуться под родные кровли.

Воины—армяне находились еще под живым впечатлением этого торжественного дня, когда однажды, в августовской ночью они получили приказ выступить на фронт.

Не успев закончить формирование дивизии, полковник Закиян получил чрезвычайное назначение и выехал на Южный фронт для руководства действующей стрелковой дивизией.

Командиром 89 армянской стрелковой дивизии был назначен подполковник Андраник Саргсян.

Весенние и летние месяцы 1942 г. были периодом трудной,

## 2. ЗА ОБОРОНУ КАВКАЗА

Немецкие фашисты, прорвав фронт, подошли к предместьям города Грозного, над Закавказьем нависла опасность. Два месяца плечо к плечу

годы 89 Армянская стрелковая дивизия, возглавляемая Андраником Саргсяном, по приказу Верховного Главнокомандующего заняла боевые позиции в предместьях г. Грозного. Воины-армяне получили задание установить продвижение врага, закрыть перед ним ворота родного Кавказа. В городе были воздвигнуты баррикады, вырыты противотанковые рвы. «Отважные воины армянской дивизии!—гласили плакаты.—Грудью защищайте Грозный — ваш родной город!»

Газета дивизии в передовой от 12 августа обращалась со следующим призывом: «На долю нашей части выпала ответственная и великая честь — защищать Грозный—железные ворота в Закавказье.

Эту боевую задачу перед нами поставили, переживающая тяжелые

дни, наша родина, наша славная партия Ленина — Сталина. Мы оправдаем возлагаемые на нас надежды и с честью преодолеем все трудности.

Погосян перешел на новую позицию.

Придя в себя, фашисты поднялись.

Погосян заметил еще одного офицера и выстрелом из винтовки убил

и его, отрезал путь немцам и предложил им сдаться.

Гитлеровцам

ничего другого не оставалось. В

этом бою Погосян уничтожил 8 немецких солдат и 2 офицера.

За 3 месяца он вывел из строя 46 гитлеровцев.

Тысячи писем, получаемых

на фронте из Армении, от матери-

родины, газеты, подарки, приезд на

фронт агитбригад, состоящих из

руководящих партийных, советских

работников и писателей, еще более

поднимали политический и мораль-

ный дух бойцов, сержантов и офице-

ров—армян. Дата 7 ноября принесла

с собой еще одну радость: из сол-

дничной Армении на фронт прибыл

поезд с подарками от трудящихся. В

окопах, дотах, на позициях и в

блиндажах распаковывались посылки,

полученные от близких из родных

деревень и городов. Каждый подарок

вызывал восхищение: «Не моя ли

матерь испекла эту гату, не от люби-

мой ли это румяное яблоко», —

думал каждый в Сталинграде.

В ноябре 1942 г. зажглась звезда

великой победы.

Первая атака в боях за Терек

закалила наших воинов. В конце

декабря воины армянской дивизии

под г. Малгобеком перешли к актив-

ной обороне и помогли тем самым

другим войсковым частям успешно

закончить Гизельскую операцию.

Действиями дивизии непосредствен-

но руководил командующий север-

ной группой генерал-лейтенант Ма-

слеников.

В позиционных боях осенью отли-

чились сотни бойцов, сержантов и

офицеров. В течение 5 октября неприятель несколько раз переходил в

атаку. Наши части с успехом отбира-

ли узловые пункты Владикавказа и

Карачи наши части перешли в

наступление. Имея численное пре-

восходство, неприятель прорвал ли-

нию оборону. Сквозь дым взрываю-

щихся снарядов и мин, в разгаре

боев спокойный Баграт Данелян встал

во весь рост. Подполковник руко-

водил артиллерийским огнем. Один

за другим уничтожали советские

артиллеристы вражеские танки.

На позициях у Малгобека стя-

жали себе славу снайперы комму-

нисты Перч Антонян и Арташес Погосян. Зангезурец Погосян стрелял из обыкновенной винтовки. Выследив немецкого снайпера, Погосян уничтожил его. Арташес действовал умело и вдумчиво. В одном из наступательных боев он выдвинулся вперед на правый фланг отряда и ловко замаскировался. Наблюдая за неприятелем, он заметил группу фашистских солдат во главе с офицером, на макушках которых окружить его. Подпустив их, он метким выстрелом вывел из строя офицера. Фрицы пришли в замешательство. Тогда Погосян убил одного из них, остальные залегли.

Погосян перешел на новую позицию.

Придя в себя, фашисты поднялись.

Погосян заметил еще одного офицера и выстрелом из винтовки убил

и его, отрезал путь немцам и предложил им сдаться.

Гитлеровцам

ничего другого не оставалось. В

этом бою Погосян уничтожил 8 немецких солдат и 2 офицера.

За 3 месяца он вывел из строя 46 гитлеровцев.

Тысячи писем, получаемых

на фронте из Армении, от матери-

родины, газеты, подарки, приезд на

фронт агитбригад, состоящих из

руководящих партийных, советских

работников и писателей, еще более

поднимали политический и мораль-

ный дух бойцов, сержантов и офице-

ров—армян. Дата 7 ноября принесла

с собой еще одну радость: из сол-

дничной Армении на фронт прибыл

поезд с подарками от трудящихся. В

окопах, дотах, на позициях и в

блиндажах распаковывались посылки,

полученные от близких из родных

деревень и городов. Каждый подарок

вызывал восхищение: «Не моя ли

матерь испекла эту гату, не от люби-

мой ли это румяное яблоко», —

думал каждый в Сталинграде.

В ноябре 1942 г. зажглась звезда

великой победы.

Первая атака в боях за Терек

закалила наших воинов. В конце

декабря воины армянской дивизии

под г. Малгобеком перешли к актив-

ной обороне и помогли тем самым

другим войсковым частям успешно

закончить Гизельскую операцию.

Действиями дивизии непосредствен-

но руководил командующий север-

ной группой генерал-лейтенант Ма-

слеников.

В позиционных боях осенью отли-

чились сотни бойцов, сержантов и

офицеров. В течение 5 октября неприятель

несколько раз переходил в

атаку. Наши части с успехом отбира-

ли узловые пункты Владикавказа и

Карачи наши части перешли в

наступление. Имея численное пре-

восходство, неприятель прорвал ли-

нию оборону. Сквозь дым взрываю-

щихся снарядов и мин, в разгаре

боев спокойный Баграт Данелян встал

во весь рост. Подполковник руко-

водил артиллерийским огнем. Один

за другим уничтожали советские

артиллеристы вражеские танки.

На позициях у Малгобека стя-

жали себе славу снайперы комму-

нисты Перч Антонян и Арташес

Погосян. Зангезурец Погосян стрелял

из обыкновенной винтовки. Вы-

следив немецкого снайпера, Погосян

уничтожил его. Арташес действовал

умело и вдумчиво. В одном из наступательных боев он выдвинулся вперед на правый фланг

отряда и ловко замаскировался.